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—ﬁpfcnlﬂrh befeilt und nach dem Letzteren hin ziemlich wiel stiirker g

=1

lassen werden, ale nach dem munderen Ende zu. Whrde man den
ganzen Halbkreis gleich breit machen, so wiirde er nach dem Zapfen-
loche zu schmiiler erscheinen und die Briieke alsdann sehr ungestaltet
msaelhs-n. Bei Cylinderuhren lisst man den Usnvuhkloben so breit wie
miiglich ohne die Harmonie zu stiven, um seinen Stiitzpunkt auf der
Platine nicht zu schwiichen.

Baim‘l"'i}ﬂerl_ halte man das Stick zwisehen Daumen und Lewger-
finger bediene sich stets scharfer, zuerst mittelfeiner und sehliesslich
ganz feiner Feilen,

Die Feile wird nach jedem Zuge abgehoben und immer wieder von
Nevem flach sufgelegt, mit anderen Worten: nur vorwirts gefeilt, &0
dase  beim Zurlickzichen die Feile das Stiek nieht berithet. Dadurch
filhlt man bei jedem Zuge aufs Neue, ob die Feile flach aufliegt oder
nicht Ueberhnupt ist hierbei die grisste Sorgfalt anguempfehlen, damit
nicht ‘mebr wie nithig abgenommen werde, denn es bleibt noch immer
der Weg sur Nachhiilfe offen. Wo aber zuviel weggenommen oder nicht
flach gefeilt wurde, da ist keine Rettung mebr. Nachdem an dem Stiicke
die Gussere Form vollendet ist, schreitet man zur Kantenbrechung, wozn
man zuerst eine feine Feile verwendet und denn mit dem Polirstahle
abzieht und polirt. Der Ausdruck ,Kantenbrechong® ist hier eigentlich
nicht ganz am Platze, da die Kaaten nicht nur gebrochen, somdern ab-
gerundet werden miissen. An nur gebrochenen Kanten wilrde sich spiter
die Vergoldung sehr bald beim Reinigen der Ubr abreiben. In wie
sturkem Grade diese Abrundung vollzogen wird, ist lediglich Geschmacks-
sache; ich halte die Mittelstragse fir das Beste, und finde die allzubreite
Abrundung nicht schim.

., Die fertigen Kloben werden aof die Platine gesetzt, um den Finklang
ithrer Formen xu beurtheilen und nithigenfalls hier und da nachzuhelfen.
Danm werden die Kanten der Schraabenlicher, resp. Senkungen, in den
Kloben mit einem Rollen- oder halbranden Senker gebrochen und dem
E:ni‘H]'I-l"l?'E-Illl'.‘lJ-IE e Belivioben an i{ﬁpl:'un. und FEnden E|,.1=_|n|r]{'f'|m|'_ und letzters
arrondirt,

ik Platinen sowohl, wie Brilcken nnd Kloben werden guletzt mit ciper
feinen Sehmirgelfeilo oder Stein abgezogen, damit sie stets ihr frisches
Ausschen bewahren, Das eigentliche und lotzte Feinschleifen geschieht
unmittelbar vor dem Vergolden,

Die letate Arbeit in disser Partie ist das Nachgehen der Schankelung
in *]1:“ Il"f-bilit'l‘l!l des Laufwerks. Bei ordiniiren Sorten gilt dieses fir
}{'!!!'rﬁiiiﬂlﬁ. bei biesseren werden nur die Kanten der Schenkelung an den
1_rnﬂﬂl|rF:-l:h‘_T'.Tillii:'l'!L bei feinen Sorten an allen Ridern gebrochen.  Auch
cilf'ﬁ Wt eine Arbeity welohe melr Aufmerksamkeit und Uebung erheischt,
wie es auf den ersten Anblick den Anschein haben mag.  Sechliesslich
werden die Werke vollstindig susammen und in den Gehiinsemitteltheil
gesotat mit aufgesprengter Cuvette und so dem Visitenr abgeliefert, dem
ea- obliegt zn untersuchen, ob Alles ordnungsmiissig und sanher ausge-
fithrt sei,

_nir‘ Bepassage von § Diz. Werken mittlerer Unalitat, omfaszend die
.!-"‘uﬂ:mllrnn der Reglage an bis hierher, vollendet ein gefibter Repassenr
in 3y bia 3 Tagen, wohingegen ordiniive Sorten in nooh kiirgerer Zeit
fertiggestellt werden.

r:"'Hl.r.'!l der Visitation gelangen die Gehiiusetheile zur weiteren Be
arbeitung an den Graveur, Guillocheur, Schleifer und Finissenr, welcher sio
susamimsetzt, nachdem sie vorher in zerlegtorms Zustande palirt worden
sind, Nach dem Fusammensetzen und dem Abrunden der Charnierenden
werden sie nochmals von anssen polirt. Die Covette wird erst an ihren
Platz gebracht, wenn alles Uebrige vollendet und verbleiben nauch die zum
Hehutz der r5LIiJEF!E|Jﬁg41 aufl den Biden I:'I.Iilng'kJPhtl"ll Btileka ]:'1L|b'-H'-:I‘ his
dahin aul denselben,

Ihie letzt erwillnten Branchen des Schleifens, Polirens und Finjesirens
worden meistens durch Fraven vertreten.

{Fortsetzung folgt )

Zur Theorie der Reglage.

Yaon
Jul. Grossmann in Locle.
{Fortsetzung von No, 1)

Einfloss der Hemmung anf die Zeitdaner ‘einer Unruheschwingung,

~ Die Hemmung ist der Mechanismus, welcher der Unrube die durch
die passiven Widerstinde verloren gegangene lebendige Kraft zuriicker-
stuttet. Eine Hemmunﬁ- nihert sich um so viel mehr dem Vollkommenen
Je weniger sie die Zeitdauer der Unmheschwinguogen veriindert,
Wir kimuen mit Hillfe der Gleichung (32 in Ne, 15 v, Jahrg,)

ar=r(r)

die Bedingungen finden, welche sine Hemmung erfillen muss, am die Zeit-
dauver der Unrubeschwingungen nichi zu beeinflussen. Die Gleichung
wird erstens Null, wenn der Werth von « Nullist. Dieses wiirde stattfinden,
wenn die Impulsion der Hommung gleich einem Stoss wiire, welchen die
UI‘I!‘JI:ll:lH erhiilt in dem Augenblicke, in welchem sie durch ihren Gleich-
E?WH‘-htﬂpnrnlﬂ. geht.  Zweitens wiirde sich die Gleichung aufheben, wenn

ie Impulsion um einen gleichen Winkel vor und vpach dem Gleichgewichts-
punkte stattfiinde, — Weder die einé noch die andere dieser Bedingungen
st bei den jetzt bekannten Hemmungen erfillt,

Untersuchen wir zoerst den Cylindergang und nehmen an, dass die
Ulir *s Umgong schwingt, so entspricht o cinem Winkel von 1207, Bej
i-}rgrr der Hebungswinkel = 40°, von welchem 3° Rohe und 35° Impuls
ind.

Wenn  die
ihre Bewegung in dem
ij.'l'.lfe B (Fig. 32) be-
ginat, so durchliuft sie
zoerst den Winkel BOA.
Also von 120" bis 200
vor dem(leichgewichts-

nkte, Wihrend dieser

uniuurkennmur
der Kraft der Spiral-
feder noch die Zapfen-
reibung and die Hei-
bung der Radzahnspitze
gegen den” Cylinder-
umfang. Der Einfluss
dieser beiden Reibun-
gen bewirkt eine Ver-
lingerung in der Zejt-
daner. Dieselbe wird
aber anfgehoben, wiih-
rend die Unrnhe den
Winkel fOC darch-
linft von 20° bkis 1200
‘ h "B nach dem Gleichge-
wichtspunkte, indem hier eine gleich grosse Verkiirzung entsteht

_ Vorerwiihote Kriifte wirken noch, wihrend die Unrube den Rube-
winkel d 0 e durchliuft; also von 20° bis 15 vor dem Gleichgewichtspunkt.
Es entsteht hier eine Verlingerung in der Zeitdauer. welche nicht ani-
gehoben wird.,

Wihrend ferner die Unrube den Winkel ¢ OH durchliuft von 15°
big 0% vor dem (leichgewichtspunkte, erbilt sie den Impuls, welcher in
der halben herabsteigenden Schwingung eine Verkfivsung der Zeitdaner
hewirkt, Diese Verkiirzung wird aufgehoben, wihrend die Unrube den
Winkel HO g durchliuft von 0° bis 15" nach dem Gleichgewichtspunkie,
indem hier die Kraft des Impulses eine gleich grosse Verlingerung bewirkt,

Der Impuls hirt aber noch nicht uoter den angemommenen Verhilt-
nissen 15° nach dem Gleichgewichispunkte auf, sondern erst 20¢ nach
diesem Punkte, Es entsteht somit noch eine Verlingerung, wihrend die
Unrube den Winkel g O f durchlinft, also von 15 bis 20 Grad.

Wir haben demnach eine Verliingerung, wihrend die Unrobe die beiden
Winkel d O e und g Of durchlinft. Diese beidem Winkel sind gleich.

~ Es geht allerdings hierans noch nicht hervor was entsteht, wenn sich
die Kraft der Zugfeder findert, indem sich dadorch die Werthe von F
und 4 Gleichung (42) dndern, und diese einfache Gleichung nicht an-
ieht, wie viel die Aenderung betriigt; ausserdem milssten wir auch noch
eslimmen, in welchem ‘l’PrEﬂ]tnim F und =y sich findern.

Anders ist es jedoch. wenn wir untersuchen, welchen Finfluss eine
solehe Hemmung auf die Heglage im Liegen und Hangen ansiibt.  Die
Kraft der Zugfeder bleibt sich in beiden Lagen gleich, aber duarch die
vermehrie Zapfenreibung in der hiingenden Lage werden die Unrube-
schwingnngen kleiner, der Werth wvon we ist also geringer. und dadarch
entsteht eine Verlingerung in der Zeitdaner. Eine solche Hemmong wird

Fig. 52

| demnach im Verein mit der Zapfenreibung ein Nachgehen in der verticalen

Lage hervorbringen.

Der Ankergang ist in diesen Funktionen dem Cylindergang ziemlich
dhmlich, so dass wir das gleiche Resoltat erhalten.

Fragen wir uns jetzt, wie kiinnen wir dieses Nachgehen in der hin-
genden Lage auf das kleinste Mass surfickfihren®
I.  Dadurch, dass man die Zaplenreibung so gering als miglich macht.
l. Dass man den Ruhewinkel ebeofalls so klein als méglich macht.
l.  Indem man anch den ganzen Hebungswinkel wicht grisser macht,

als es die Sicherheit der Hemmung verlangt.
IV. Die Hemmung wird so construirt, dass die Schwingungsweite der
Unrube eine mdehlichst grosse ist.

Die Praxis hestdtigt diese 4 Punkte vollstindig, und betrachien wir
dieselben in Folgendem noch ndber.

Wir haben gesehen, dass dieses Hanhgﬁl]en im Hingen durch die
Vereinigung der Zapfenreibung mit den Funktionen der Hemmung ent-
steht.  Kinnte man die Zapfenreibung aof Null bringen, so wiirde dieses
Nachgehen nicht statifinden.  Wir dirfen aber den Durchmesser der
Zapfen nicht kleiner machen, als es die Haltbarkeit erlaubt, indem ein
verbogener Zapfen die Reglage weit melr stdrt, als ein soleher, der viel-
leicht um ein oder zwei Htm[ﬁlrl,ﬂh'-i Millimeter dicker wire. Da ein Theil
des Ueles die Beweguogen der Unrube mitmacht, so ist auch die Form
des dapfens. des Zapfenloches und dessen Uelsenkung so zo construiren,
dasz der michlichst kleinste Theil des Oeles sich an der Bewegung be-
theiligt, und dass hei einer Vepdickung des Oeles ebenso das Kleben anf
das geringste Mass zuriickgefiihrt wird., Aus diesem Grunde sind aoch
i lange Zapfenlicher zu vermeiden, trotzdem die Reibung an und fir
sich micht von der Linge der Zapfenlocher abhfingt.

Bemerken wir bier noch, dass duorch  eine Verschiebung des Oeles
die Kraft der Reibung sich dndern kaon, weshalb wir bei diesen delikaten
Funktionen dieselbe nicht als vollstfindig constant annehmen dirfen.
Ferner ist xn beachten, dass diese Kraft wihrend der ganzen Schwingung
wirkt, und da der Einfluss einer Kraft um so grisser ist, je niher die-
selbe am Anfang oder Ende der Schwingnng wirkt, sc finden wir hier
einen Grund, warum eine Uhr, unter gleichen Umstinden einen Tag
anders gehen kann als den andern, und also eine tigliche Variation ent-
stehen kann.

Wir haben gesehen, dass dieses Nachgehen abhiingt von der Grisse
des Ruhewinkels d Oe. Gebt also eine Cylinder-, Anker- oder eine mit
einem  dhnlichen Gange versehene Uhr im Hingen langsamer als im
Liegen, 5o muss man untersuchen, ob die Sicherheit der Hemmung es
erlaubt, diesen Ruhbewinkel kleiner zu machen. Wie viel Grad derselbe
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betragen  soll, kann man nicht ohne weiterss hestimmen, es hin_gbl‘
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